

کشمیر کے فارسی مؤرخین

(۲)

تاریخ ہدایت اللہ - (تالیف ۱۲۰۶ھ)

ہدایت اللہ متو بن ملا عبدالحکیم بن ملا کریم اللہ مفتی کشمیری نے ابتدائی تعلیم ملا سلیمان خلیف ابوالفتح کلو (متوفی ۱۱۶۳ھ) اور خواجہ عبدالرحیم سے حاصل کی تھی۔ ہدایت اللہ اپنے عہد کا زبردست عالم اور صاحبِ قلم تھا۔ اس نے جو قابلِ قدر تصانیف یا دیگر چھوٹی ہیں ان میں تحفۃ الاخوان فی مناقب النعمان، حواشی در مختار اور بیاضِ فہ کا نام لیا جاسکتا ہے۔ بیاضِ فہ کی زیر نظر تاریخ، تاریخِ اعظمی کا تکملہ سمجھی جاتی ہے۔ اس میں افغانوں کے گورنر سردار مجید خان (۱۱۴۸-۱۲۰۶ھ) کے عہد تک کے حالات قلم بند کیے گئے ہیں۔ کتاب کا سال تصنیف معلوم نہیں ہو سکا اس لیے ہم نے ۱۲۰۶ھ کو ہی تالیف کا سال لکھا ہے۔ کیونکہ اس کے بعد کے واقعات اس میں موجود نہیں ہیں۔ اسی سال ملا ہدایت اللہ فوت ہوا۔ اس کا مزار ملہ کھاہ (کشمیر) میں تھا۔ ہدایت اللہ کی اس تاریخ میں بزرگانِ دین اور صوفیاء کے حالات و سوانح بھی ملتے ہیں۔

آج سے تیس سال پہلے تک کشمیر کے بعض گھرانوں میں تاریخ ہدایت اللہ کے قلمی نسخے ملتے تھے۔
وقائع نظامیہ - (تالیف ۱۲۲۰ھ)

نظام الدین معروف بہ محمد شاہ بن شیخ الاسلام قوام الدین (متوفی ۱۲۱۹ھ) اپنے عہد کا ممتاز عالم دین تھا۔ وہ افغانوں کے مدد حکومت میں کشمیر کا قاضی مقرر ہوا۔ نظام الدین نے ہائی

تعلیم علی الدین پانڈانی سے پائی تھی۔ کشمیر کا نامور برہمن اویسب و شاعر بھوانی داس اس کا شاگرد تھا۔
 وقائع نظامیہ میں نظام الدین نے زیادہ تر بزرگان دین کے حالات درج کیے ہیں لیکن اس کے
 ساتھ ساتھ افغانوں اور سکھوں کے دورِ حکومت کے سیاسی واقعات بھی زیر بحث آتے ہیں۔ اس
 کتاب کو دراصل تاریخِ اعظمی کا تکملہ سمجھنا چاہیے۔ مفتی علامہ الدین کشمیری نے وقائع نظامیہ کی
 تلخیص ۱۳۰۱ھ میں لاہور سے شائع کی تھی۔ کہا جاتا ہے کہ اس کا اصل نسخہ مفتی قوام الدین (سری نگر)
 کے ذائقی کتاب خانے میں موجود تھا۔ ایک قلمی نسخہ مشہور خاور شناس ای۔ جی براؤن کی ذائقی لائبریری
 میں بھی تھا۔

حشمتِ کشمیر (تالیف ۱۲۴۵ھ)

عبدالقادر بن قاضی القضاة مولوی واصل علی خان نے ایسٹ انڈیا کمپنی کے جان میسپن کے
 ساتھ لاکھنؤ میں ۱۲۱۲ھ میں خدمات انجام دیں۔ کمپنی نے ایک شخص شیخ رحم علی کو ماور کیا تھا کہ
 وہ کابل سے دہلی تک کا سفر کہے کے منازل متعین کرے اور معلومات بہم پہنچائے۔ چنانچہ شیخ
 مذکور نے ۱۲۱۱-۱۲۱۲ھ میں یہ مسافت طے کر کے یادداشت تیار کی تھی اور اسے نظر
 ثانی کے بعد عبدالقادر نے دوبارہ مرتب کیا تھا۔ مولف کا نام غلام قادر خان بھی
 آیا ہے۔ عبدالقادر خان نے زندگی کا زیادہ عرصہ لاکھنؤ اور بنارس میں گزارا اور بنارس میں
 ہی اس نے حشمتِ کشمیر ۱۲۴۵ھ میں تحریر کی اور اسے ولیم اوگسٹس بروک ملقب بہ حشمت الاول
 کے نام معنون کیا۔

حشمتِ کشمیر کا ماخذ منعمی کی تاریخ گوہر نامہ عالم ہے۔ یہ کتاب چارچن اور ایک خانمہ
 پر مشتمل ہے تفصیل درج ذیل ہے:

چمن اول : بیان حالتِ خاص کشمیر و عجائبات، تاریخ ہند، مسلم سلاطین، تجارت و
 مصنوعاتِ کشمیر۔

چمن دوم : احوالِ تبت ، قدامتِ گنجان ، مذاہبِ تبت ، نقاشیِ مانی ایرانی -
چمن سوم : احوالِ بدخشان -

چمن چہارم : گورستانِ افغانستان ، پہلی ، عمور ، غزنین ، کوہِ سلیمان -
خانمہ : ہندو راجگان اور دورہٴ کپنی پر ایک نظر -

عبدالقادر خان نے تاریخِ عماد الملک کے نام سے ایک اور کتاب بھی تصنیف کی تھی ،
جس میں نواب غازی خان فیروز جنگ وزیر احمد شاہ (۱۱۶۱ - ۱۱۶۷ھ) اور عالم گیر دوم (۱۱۶۷ - ۱۱۷۳ھ)
کے حالات درج کیے تھے ۔

عبدالقادر خان کے مفصل حالاتِ زندگی نہیں مل سکے ۔ حشمتِ کشمیر کے قلمی نسخے ایشیاٹک سوسائٹی
کلکتہ ، فلاولینیا ، برٹش میوزیم اور پنجاب یونیورسٹی ، لاہور میں موجود ہیں ۔ یہ کتاب ۱۸۳۳ء
میں کلکتہ سے طبع بھی ہو چکی ہے ۔
گلزارِ کشمیر (تالیف ۱۲۴۹ھ)

دیوانِ کبر پارام کا خاندانی تعلق امین آباد گوجر اولہ سے تھا ۔ اس کا والد جو لاسہا تے ، والی
کشمیر کے دربار میں دیوان کا منصب رکھتا تھا ۔ کبر پارام بھی ۱۸۶۵ء میں دیوان (وزیر اعظم)
مقرر ہوا اور ۱۸۷۶ء تک اس عہدے پر فائز رہا ۔ کبر پارام نے علم و ادب کے فروغ و ترقی
کی تعمیر شاہِ راموں کی مدد سے اور مالیات کی اصلاح میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا ۔ وہ انجمنِ ادبی بنگال
کی طرف سے تاج ہونے والے مجاہدِ ہڈیا بیللاس کا مدیر بھی رہا ۔

مہاراجہ گلاب سنگھ (۱۸۲۶ - ۱۸۵۷ء) اور مہاراجہ رنیر سنگھ (۱۸۵۷ - ۱۸۵۸ء) علم و
دانش اور شعر و ادب سے خاص لگاؤ رکھتے تھے ۔ وہ فارسی زبان کے ماہر تھے اور گلستان ،
بوستانِ دیوان حافظ کو نصابِ تعلیم کا اہم جز سمجھتے تھے ۔ ۱۹ویں صدی عیسوی کے
وسط سے کشمیر میں فارسی کی جگہ انگریزی رواج پانے لگی تھی ۔ ایسے دور میں کبر پارام نے دو اہم

کتابیں جن کی تفصیل آگے آ رہی ہے فارسی میں لکھے کر پڑھی دانش مندی کا ثبوت دیا۔ اس زمانے میں فارسی جاننا حصول ملازمت کی شرط اول تھی۔ رئیس سنگھ نے دارالترجمہ قائم کر رکھا تھا جس میں کرپارام، پنڈت گنیش کول شاستری، ڈاکٹر بخش رام، ڈاکٹر سورج مل، مولوی غلام حسین طالب لکھنوی، مولوی عبداللہ مجتہد، حکیم ولی اللہ شاہ لاہوری، پنڈت صاحب رام، اور بابا نصر اللہ مسیحی جیسے عالم جمع ہو گئے تھے۔ ان علما نے مہابھارت، گیتا، اپنشد وغیرہ کا ترجمہ فارسی میں کیا تھا۔ کرپارام نے گلزار کشمیر اور گلاب نامہ کے علاوہ مسندِ رجب ذیل کتب میں تالیف کی تھیں۔

تحقیق تناسخ - ہدینۃ التحقیق - مدینۃ التحقیق

کرپارام ۱۸۷۶ء میں فوت ہوا۔ اس کا بیٹا اننت رام بھی وزیر اعظم بنا۔ اور دوسرا بیٹا امر ناتھ راجہ امر سنگھ کی وفات کے بعد ۱۹۰۹ء میں راجہ پرتاپ سنگھ کا وزیر اعظم بنا تھا۔ کرپارام نے ”گلاب نامہ“ راجہ زبیر سنگھ کے عہد میں لکھا تھا اور اس کے لیے ضروری اسناد و مدارک راجہ گلاب سنگھ نے مہیا کیے تھے۔ یہ کتاب ۱۸۶۵ء میں لکھی گئی۔ اور جون میں ۱۹۱۹ء میں اور سری نگر میں ۱۹۳۲ء میں شائع ہوئی۔ اس کی عبارت مرتضیٰ ہے اور یہ تاریخ و صاف اور نہ نثر ظہوری کی تقلید کا ایک نمونہ ہے۔

گلزار کشمیر کرپارام کی اہم تصنیف ہے۔ یہ کتاب اس نے پنجاب کے جوڈیشیل کمشنر رابرٹ کے ایما پر لکھی تھی۔ تصنیف کا سبب خود کرپارام کی زبان سے سنئے۔ وہ کہتے ہیں: در اثنای تسلسل سخن ذکر احوال ملایت و پندیر کشمیر بیان آمد و از صاحب ممدوح الصدق فرمایش تصنیف تاریخ کشمیر بایں نیاز مند گشت۔ ہاگر چہ از ذوق امور ملکی و مالی و کثرت کار سرکار محل فرستی دست نمیداد مگر حکم الماسد معذہ، متوجہ مشدہ اندیشیدم کہ پیشتر تواریخ کشمیر بزبان فارسی و شاستری (سنسکرت) و انگریزی بسیار اند، مانند راجہ نرنگی، و تاریخ حیدر علی چادورہ، و تاریخ زائن کول و تاریخ میر بر (بیر بل) کا چرو۔ پس تاریخی کہ پیش از پیش لطف داشتہ باشد بچہ وضع خواهد بود۔ اما در آئینہ خیال

عکس پذیر شد کہ از تاریخ پیشین کتابی کہ حاوی بر ہیگی احوال کشمیر باشد تعصیف نیست۔ چنانچہ مورخان فارسی و شاستری در تاریخ ہندی خود کہ از پیداوار کشمیر و انواع صنائع و فرقی اہل حرف ذکر کردہ و با قصص و بعید از عقل در تواریخ خویش تحریر نمودہ اند کہ از نصحت آباد تحقیق بعد منزل دوزخ نری نمایند۔

مندرجہ بالا اقتباس سے کہ پارام کا نظریہ تاریخ بخوبی واضح ہو جاتا ہے۔ اس نے کشمیر کے جغرافیہ نگیا، جہوہات، غلات، میوہ جات، اور مصنوعات کا ذکر تفصیل سے کیا ہے۔ حکایت کو بہت کم جگہ دی ہے۔

گلزار کشمیر میں چھ چین اور ہر چین میں کئی کلبن ہیں۔ یہ کتاب ۱۸۵۸ء میں بہادر شاہ ظفر نے تالیف اور ۱۸۷۰ء میں لاہور میں طبع ہوئی۔ اس کے فارسی نسخے دانش گاہ طہران اور لیسرچ لائبریری سری نگر میں پائے جاتے ہیں۔

اکبر نامہ۔ (نظم۔ ۱۲۶۰ء)

افغانان کابل نے ۱۷۵۴ء سے ۱۸۱۹ء تک کشمیر پر حکومت کی۔ اس کے بعد رنجیت سنگھ نے ان کے ہاتھ سے اقتدار چھین کر اپنا جھنڈا لہرایا۔ سردار محمد اکبر خان ابن سردار دوست محمد خان واتی کابل نے سکھوں اور انگریزوں کے خلاف زبردست جنگ لڑی۔ چنانچہ دشمن تسخیر کابل کا ارادہ ترک کر کے بھاگ کھڑا ہوا۔ اس جنگ میں الکسندر برنس اور ویسٹ میگیسٹن جیسے شہر کار جنرل کام آئے تھے اور لارڈ آگ لینڈ ولسٹر نے ہند نے گجرات اور دیوانگی کے مارے اپنے عہدے سے استعفا دے دیا تھا۔ اکبر نامہ، سکھوں اور افغانوں کے درمیان اسی معرکہ مخن و باطل کی منظوم داستان ہے۔

فردوسی کشمیر ملا حمید اللہ موضع نوبگ پرگنہ شاہ آباد کشمیر میں پیدا ہوا۔ اس نے ایک علمی و دینی خاندان میں آنکھ کھولی تھی۔ اس کا والد ملا حمایت اللہ بھی ممتاز عالم تھا۔ حمید اللہ نے آخری عمر میں اسلام آباد کے ایک دینی مدرسہ میں تدیس شروع کر دی تھی اور وہ یہیں ۴ شعبان ۱۲۶۲ھ کو فوت ہوا۔ اس کا مرقد اسلام آباد میں قریشی صاحب کے مزار کے پاس ہے۔ اپنی تاریخ وفات

حمید اللہ نے خود کہی ہے :

کسی گرزمن پر سداست اسے عزیز
 بگوشش بخلد برین شد حمید
 حمید اللہ بے نظیر عالم اور عربی و فارسی کا فاضل تھا۔ اکبر نامہ ۱۲۶۲ھ کے علاوہ اس کی مندرجہ ذیل تالیفات ہیں :

شکرستان، ناپرسان نامہ، چائے نامہ، ردّ شیعہ (نظم)، بے بوج نامہ، دستور العمل دشری۔
 یہ کتابیں سکھوں کے عہدِ حکومت کی نظمی اور اسلامی معاشرے کے اشکلال کی آئینہ ہیں۔
 حمید اللہ چائے کا بڑا سیاح تھا۔ اس نے ظہوری کے ساتھی نامہ کے جواب میں چائے نامہ نظم کیا تھا۔
 اس کی تصانیف سے بڑے بغاوت آتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ڈوگرہ عہد میں ان کا پڑھنا کشمیر میں ممنوع تھا۔

اکبر نامہ شاہنامہ فردوسی کی تقلید اور اسی کی بحر میں ہے۔ جہاں فردوسی ایران نے ستم کو اجلا سے وہاں فردوسی کشمیر نے سردار اکبر خاں کو مرکز کی کردار بنایا ہے۔ یہ تاریخی مثنوی ۱۲۶۰ھ میں لکھی گئی اور چار سال کی مختصر مدت میں اس کی شہرت کابل تک پہنچ گئی تھی۔ حمید اللہ اس کے سالِ نظم سے چار سال بعد یعنی ۱۲۶۲ھ ہجری تک زندہ رہا۔ اکبر نامہ پہلے پہل محلہ آریا نا (کابل) میں ۱۳۲۷ھ - ۱۳۲۹ھ کے درمیان قسط وار شائع ہوتا رہا اور پھر جشنِ استقلال کے موقع پر کتابی صورت میں انجمن تاریخ (کابل) کی طرف سے ۱۳۳۰ھ میں طبع ہوا۔

اکبر نامہ کے قلمی نسخے بمبئی یونیورسٹی اور ایشیاٹک سوسائٹی کلکتہ میں پائے جاتے ہیں۔

لُبِّ التَّوَارِيخِ - (تالیف ۱۲۶۲ھ)

لُبِّ التَّوَارِيخِ کا مصنف بہار الدین خوشنویس ہے۔ کتاب کی جلد اول میں مندرجہ ذیل سلاطین کے سلاطین کا ذکر ملتا ہے :

راجگان ہندو - مسلمان سلاطین، خاندانِ چک، خاندانِ چغتائی، اقلان، سکھ جلاوطن

۱۷ اکبر نامہ پر مفصل بحث کے لیے ملاحظہ ہو، میرا مقالہ 'فردوسی کشمیر' محلہ آریا نا (کابل) شامہ

میں کئی فصلیں ہیں۔ جن میں جغرافیہ کشمیر، انتظام سلطنت، مالیات، محصولات، عجائب و غرائب کشمیر اور اصلاحِ جم جواری کی تفصیل ملتی ہیں۔

اس کتاب کا ایک قلمی نسخہ برٹش میوزیم (لندن) میں موجود ہے۔ یہ شاید سری نگر میں بھی ایک آدھ نسخہ ملتا ہو۔

مجموع التواریخ۔ (تالیف ۱۲۶۲ھ)

بیربل متخلص و آراستہ ہندوؤں کی کاپرگوٹ سے تعلق رکھتا تھا۔ اس کے والد دیارام کاپڑ کا تخلص خوشدل تھا اور وہ بھی اپنے زمانے میں فارسی ادیبوں میں شمار ہوتا تھا۔ کتاب خانہ ایڈنبرا کی فہرست میں و آراستہ کا نام ہی لکھا ہے جو درست نہیں ہے۔

بعض جگہ کتاب کا نام مجمع التواریخ بھی ضبط کیا گیا ہے۔ بیربل فارسی کا شاعر بھی تھا اور اس نے غزل میں اخلاقی مضامین باندھے ہیں۔ اخلاقی اصولوں کے بیان میں وہ شیخ سعدی کا مقلد نظر آتا ہے مگر عام طور پر اس کی غزل محمد جان قدسی کا رنگ اور عبدالرحمن جاتی کی حلاوت لیے ہوئے ہے۔ مثلاً یہ شعر انکھ کی تعریف میں:

آہوی مست است چشمت یا غزالِ دشت چہین

یا سیاہ مست شرابِ ناز یا شہلاست این

و آراستہ نے ایک مثنوی سوز و گداز کے نام سے کہی تھی۔ اس کی ایک اور مثنوی، بہارِ کشمیر کی تعریف میں مقبول ہوئی۔ آغازِ بہار اور جشنِ نوروز کی توصیف میں یہ شعر ملاحظہ ہوں:

بیاری سخنِ سنخِ فرزندِ خومی زوی و پرمی قصہ ای بر گوی

کہ نوروز فیروز شد جلوہ گر جہاں خلعتِ تازہ کردہ بہ پر گوی

وہ جتنا کامیاب شاعر تھا، اتنا ہی کامیاب مترجم بھی تھا۔ چنانچہ اس نے ایک مذہبی کتاب ہاشیو پران کا فارسی میں ترجمہ کیا تھا۔ اس نے ۷۴ سال کی عمر میں وفات پائی۔

۷۲ فہرست ج ۳، ص ۹۵۷ اور ص ۹۵۷-۹۵۸

۷۳ کشمیر میں فارسی ادب کی تاریخ۔ ص ۲۴۵

۷۴ اسٹوری قسمت ۱۲، ص ۶۸۵

۷۵ ایڈنبرا ص ۱۹۹

بیربل وارستہ نے کشمیر کی تاریخ مجموع التواریخ کے نام سے ۱۲۵۱ھ - ۱۸۳۵ء میں لکھنا شروع کی اور ۱۲۶۲ھ میں اسے مکمل کر لیا۔ یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ کشمیر میں سکھوں کی حکومت کا زمانہ ۱۲۳۴ھ سے ۱۲۶۲ھ تک ہے اور مجموع التواریخ اس عہد کے اوضاع سیاسی و اقتصادی کا مستند و مفصل ریکارڈ ہے۔ کاچرو اپنی تاریخ کے شروع میں لکھتا ہے :

امیدوار فضل و افضال دارندہ ابد وازل پندت بیربل معرفت بہ کارچرو در ایام فرحت فرجام حکومت باخیر و بکرت کرنل همان سنگھ در سموت یک ہزار و ہفت صد و نوہ در مطابق (یک ہزار) دو صد و پنجاہ و یک ہجری، در ہنگام راج (بتناج رنجیت سنگھ پادشاہ سلطنت شری اکال یہ تفسیر مختصر مبادت نمود۔

مولف نے سابقہ تاریخی کتب سے خاطر خواہ استفادہ کیا ہے۔ ان میں حیدر ملک چادورہ، اور زرائع کول عاجگی تاریخوں کا بھی وہ نام لیتا ہے۔

اس تاریخ کے قلمی نسخے بودلیان، ریسرچ لائبریری سمری نگر اور پنجاب یونیورسٹی لاهور کے خطوط میں محفوظ ہیں۔

راج در شٹی - (تالیف ۱۲۶۳ھ)

اس تاریخ کا مولف گنیش داس بدھرہ اپنا نسب کا کامل بدھرہ سے ملاتا ہے جو اعقاب راجگان اجمیر میں سے تھا اور اس نے ۸۹۴ میں سیالکوٹ کے صوبہ دار کے دفتر میں کام کرنا شروع کیا تھا۔ خود گنیش داس گجرات (پنجاب) میں قانون گورنر اور پھر راجہ گلاب سنگھ نے اسے جوں بلا کر سکریٹری بنا لیا تھا۔ یہ واقعہ ۱۸۶۷ء سے قبل کا ہے۔

گنیش داس نے پنجاب کی دو تاریخیں مرتب کی ہیں۔ 'چارخ پنجاب' جو ابتدا سے ۱۲۶۲ھ تک کے واقعات پر مشتمل ہے اور یہ لاهور میں لکھی گئی۔ 'چار بلخ غیہ' ۱۲۶۶ھ میں تالیف ہوئی اس میں ۱۸۶۷ء تک کے واقعات ملتے ہیں۔

بدھرہ کی تیسری اہم تالیف 'راج در شٹی' ہے جو ۱۲۶۳ھ میں تالیف کی گئی۔ یہ کتاب

دراصل راجگان جموں کی تاریخ ہے۔ کتاب کے نقائص میں سے ایک یہ ہے کہ ابواب کے عنوان جداگانہ نہیں دیتے گئے۔ یہ تاریخ جموں کے راجہ گنی کار دیہ سے شروع ہوتی ہے جو بعض لوگوں کے بقول پانڈٹوں کی جنگ سے ۱۹۱۹ سال پہلے سرزمین جموں پر حکومت کرتا تھا۔ ضمناً سلطان محمود غزنوی و اکبر اعظم کے احوال بھی بیان کیے گئے ہیں۔ آخری راجہ جس کے وقایع تاریخی درشنی میں مذکور ہوئے گلاب سنگھ ہے۔ اس نے ریاست جموں و کشمیر کو انگریزوں سے ۱۸۴۶ء میں حاصل کیا تھا۔ لیراج درشنی کا قلمی نسخہ محمد علی نامی کاتب کا لکھا ہوا برٹش میوزیم میں محفوظ ہے۔ یہ تاریخ کشتواڑ - (تالیف تقریباً ۱۲۶۳ھ)

در کشمیری پنڈتوں کی ایک گوت ہے اور پنڈت شیوجی ابن پنڈت مہانت، جو اسی گوت سے تعلق رکھتا تھا، شیوجی دو مہاراجہ برہنیر سنگھ (۱۸۵۴ - ۱۸۸۵ء) کی طرف سے علاقہ کشتواڑ و جھدواہ میں افسر مالیات اور وزیر وزارت مقرر کیا گیا تھا۔ تاریخ کشتواڑ کا صحیح سال تالیف ۱۹۳۸ء بکری ہے اور یہ بات بھی مسلم ہے کہ یہ کتاب شیوجی نے اسی ماسودیت کے زمانے میں مرتب کی تھی۔ چنانچہ مولف رقم طراز ہے :

برہمیر منیرا دیبان زمان و خاطر ظہیر البیان دوران پنہان نہ ماند کہ چون من راجی مسمی بہ پنڈت شیواجی در ابن مہانت پنڈت در ابن گنیش پنڈت در اسکند خطہ کشمیر جنت نظیر از دستور سرکار گوہن اقتدار عدد سال سمت ۱۹۳۸ سنہ بکری بختاب در میری بر حکمرانی ملک کشتواڑ و جھدواہ مقرر و مطہر شدم فرمان واجب الافغان باب ترحیب تاریخ ابن دیار عن اصداد یافت بر طبق آن از معمران ابن سواد و معمران ابن بلاد استفسار کوائف حاکمان سلف و راویان خلف نمودم۔ اذ آنجا کہ از اسناد سابق مانسدر بی نشان نام و نشانی نداشتند بنمادی از منہ بر دلائل السنہ تفاوت بسیار و مسامت بی شمار افتاد۔^{۱۲} شیوجی کا انداز نگارش منشیانہ ہے۔ وہ اکثر عبارت مسجع اور مقفی لکھتا ہے جس سے تلف کارنگ جھکتا ہے۔ کتاب کے شروع میں کشتواڑ کا جغرافیہ درج ہے۔ اس کے بعد پرگنوں کی

۱۲ فرست ریو، ج ۳، ص ۹۵۵

۱۳ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۱۴ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۱۵ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۱۶ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۱۷ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۱۸ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۱۹ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۲۰ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۲۱ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۲۲ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۲۳ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۲۴ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۲۵ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۲۶ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۲۷ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۲۸ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۲۹ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۳۰ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۳۱ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۳۲ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۳۳ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۳۴ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۳۵ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۳۶ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۳۷ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۳۸ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۳۹ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۴۰ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۴۱ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۴۲ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۴۳ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۴۴ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۴۵ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۴۶ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۴۷ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۴۸ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۴۹ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۵۰ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۵۱ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۵۲ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۵۳ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۵۴ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۵۵ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۵۶ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۵۷ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۵۸ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۵۹ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۶۰ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۶۱ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۶۲ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۶۳ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۶۴ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۶۵ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۶۶ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۶۷ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۶۸ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۶۹ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۷۰ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۷۱ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۷۲ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۷۳ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۷۴ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۷۵ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۷۶ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۷۷ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۷۸ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۷۹ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۸۰ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۸۱ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۸۲ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۸۳ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۸۴ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۸۵ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۸۶ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۸۷ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۸۸ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۸۹ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۹۰ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۹۱ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۹۲ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۹۳ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۹۴ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۹۵ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۹۶ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۹۷ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۹۸ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۹۹ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

۱۰۰ فرست ج ۳، ص ۹۵۵

تفصیل ملتی ہے اور ہر پرگنہ میں واقع گاؤں کی تعداد بھی بتائی گئی ہے۔ تاریخی حالات کم اور غیر مستند ہیں۔ اس میں کشتوادر و بھدر و واہ پر حکومت کرنے والے خاندانوں کی تاریخ بھی ملتی ہے یہ تاریخ ایک ہندو عارف رستی (شرہ پال سے شروع ہو کر رنجیت سنگھ کے حالات پر ختم ہو جاتی ہے۔ اس کا ایک قلمی نسخہ ریسرچ لائبریری سرینگر میں ہے۔

موجز التواریخ۔ (تالیف ۱۲۷۶ھ)

مرزا سیف الدین کشمیری، ڈوگرہ عہد میں ۱۸۲۶ء سے ۱۸۴۸ء تک اخبار نویس (ناظم اطلاعات) کے اہم عہدے پر سرفراز رہا۔ اس نے ۱۸۵۹ء میں وفات پائی۔ مرزا صاحب نے نصاب سنگھ کے دور حکومت کی مستند تاریخ موجز التواریخ کے نام سے لکھی۔ مولف نے کتاب کا نام خلاصۃ التواریخ لکھا ہے۔ بعض کتاب خانوں کی فہرستوں میں بھی یہی نام ضبط ہے۔ یہ کتاب سمرجان ہجر کے حکم سے مرزا نے ۱۲۷۶ھ میں تالیف کی تھی۔ وہ لکھتا ہے:

این مختصر بیست در بیان حالات کشمیر جنت نظیر صائبنا اللہ عن الافات بندہ کمترین میرزا سیف الدین در ۱۲۷۶ھ یکہزار و صد و ہفتاد و شش ہجری بحسب فرمان صاحب الامعان صاحب محل شان سمرجان ہجر صاحب بہادر ہے۔

تالیف کتاب کے وقت راج ترکیبی مصنف کلہن اور تالیفات جو نراج پنڈت و شرپور وغیرہ میرزا کے پیش نظر تھیں۔ حیدرآباد چاودرہ، خواجہ اعظم نرائن کول عاجز، میر سعید اللہ شاہ آبادی اور میر بل کاچرہ کی تواریخ سے بھی میرزا سیف الدین نے استفادہ کیا ہے۔ مرزا سیف الدین کے فوت ہونے پر اس کا بھائی مرزا غلام محی الدین کشمیر کو قانع نگار مقرر ہوا اور اسی نے کشمیر میں کمپنی کے نمائندہ جنرل گورڈ لینڈ کی سفارش پر موجز التواریخ کے آخر میں اکتوبر ۱۸۶۱ء میں بعض حالات کا اضافہ کیا۔ اس کے مخطوطے ریسرچ لائبریری سری نگر، کلکتہ، ایڈنبرگ اور پنجاب یونیورسٹی لاہور کے کتاب خانے میں پائے جاتے ہیں۔

ہزاراج نامہ (نظم ۱۲۷۶ھ)

خواجہ شمس اللہ خراباتی ۱۲۲۲ھ میں کشمیر کے مقام لنگاہ میں پیدا ہوا۔ اس کے خاندانی حالات

مختصر ملتے ہیں لیکن اتنا مسلم ہے کہ اسے کشمیر کے مبلغ اول حضرت سید شرف الدین بلبل شاہ ترکستانی سے خاندانی نسبت تھی۔ اس نے باطنی تعلیم اپنے نانا سید عبدالغفور شاہ سے پائی تھی۔ تیرھویں صدی ہجری کے نصف اول کے اواخر میں کشمیر میں بہت سخت قحط پڑا تھا اور خرابا بانی ترک وطن کر کے جموں پہنچا۔ وہاں اس کی رسائی مہاراجہ گلاب سنگھ تک ہوئی۔ اس کے جملہ پنچنے کی تاریخ ۱۲۳۵ھ بنتی ہے۔ وہ تیس سال تک دربار سے منسلک رہا۔ اس کے بعد بسلسلہ تجارت خرابا بانی کلکتہ پہنچا اور سوداگری شہم کے نام سے شہرت پائی۔ ۱۲۷۱ھ میں وہ گجرات کے مقام جلال پور جٹاں آکر مستقلاً مقیم ہو گیا اور وہیں اس نے ۱۲۹۷ھ ہجری میں وفات پائی۔

خرابا بانی کی کئی حیثیتیں ہیں۔ مثلاً وہ ایک سوادگر، درویش، مولف اور شاعر تھا۔ اس نے فارسی نظم و نثر میں غالباً ایک سو کے قریب تالیفات چھوٹی تھیں جن میں سے ۵۲ حال ہی میں دریافت ہوئی ہیں اور ان کی جامع فہرست مرکز تحقیقات فارسی ایران و پاکستان (راولپنڈی) کی طرف سے ۱۹۷۲ء میں شائع ہو چکی ہے۔ جو ایس نسخے خود مولف کے ہاتھ کے لکھے ہوتے ہیں۔

خرابا بانی فارسی کشمیری، اودھا اور پنجابی کا شاعر بھی تھا۔ ان اہم تالیفات میں ایک کتاب ہماراج نامہ بھی ملے ہے۔ یہ دالیان جموں کی منظوم فارسی تاریخ ہے جو فردوسی کے شاہ نامہ کی تقلید اور اسی وزن میں نظم ہوئی۔ ہماراج نامہ ۲۵۰۰ اشعار پر مشتمل ہے۔ یہ تاریخ ۱۲۷۵ء اور ۱۲۷۶ء (۱۹۱۶ء بکری) کے درمیان مرتب کی گئی۔ خرابا بانی تاریخ کی تالیف کے بارے میں کہتا ہے:

بھمدتد از لطف پروردگار ہماراج نامہ نمود تیار
ہزار و دوسد ز تہفتاد و پنج نہ پوری شد این نامہ پروردگار
سنا راشد و عاقبت فضل یار ز لطف غفوری سر انجام کار
ہماراج نامہ کے دو قلمی نسخے ملتے ہیں۔

تاریخ حسن (تالیف ۱۳۰۵ھ)

غلام حسن ابن غلام رسول شیدہ ۱۲۲۹ھ میں قریم کھوئیہ نام (نزد بانڈی پور) میں پیدا ہوا۔ ابتدائی

علوم اپنے والد سے پڑھے۔ حسن کا دادا گنیش کول دنا تریہ بھندوم شیخ حمزہ کے دستِ حق پرست پر مسلمان ہو کر غازی الدین کے نام سے مشہور ہوا تھا۔

غلام رسول شیخ عالم و شاعر تھا، اس کی ایک طویل نظم جو مجموعہ "شیلوا" میں ہے بہت مقبول ہوئی۔ شیخوآ چار کتابوں کا مولف بھی بتایا جاتا ہے۔ علم کی تشنگی نے حسن کو کشمیر سے نکال کر وادیِ غربت میں پہنچا دیا۔ وہ پنجاب و افغانستان کے علما سے استفادہ معنوی کرتا رہا۔ اور اسی دوران سلسلہ نقشبندیہ میں خواجہ محمد تاشقندی کا مرید ہوا۔ حسن کا پیشہ طبابت تھا۔ آخر کار یہ بیگانہ روزگار چھبیا سٹھ سال کی عمر میں ۱۳۱۶ھ میں فوت ہوا۔

مادہ تاریخ تولد و وفات حسن نے خود ہی کہا ہے :

بلبل باغ اصفیا آمد و ساجد بز نیست از پی سال وفات یافت حسن بہشت گولہ

حسن متعدد فارسی کتب کا مولف ہے۔ ان میں چند ایک کے نام یہ ہیں :

گلستانِ اخلاق - خلیفۃ احرار - اعجازِ عربیہ (کشمیری نظم) - حسن کشمیری زبان کا بھی ماہر تھا۔ چنانچہ وادی کشمیر (الگریوی) کے مولف اور کشمیر کے کشتر سر و الطر لانس نے حسن سے کشمیری زبان پڑھی تھی۔

حسن کی معرکہ الآلات تصنیف تاریخِ حسن ہے۔ یہ چار جلدوں پر مشتمل ہے۔ تاریخِ حسن کا حصہ اول جغرافیہ کشمیر کا دائرۃ المعارف ہے جسے اس نے دیوانِ منت رام کے حکم سے تحریر کیا تھا۔ کتاب کی دوسری اور تیسری جلد کشمیر کی سیاسی و تمدنی تاریخ ہے۔ جلد چہارم میں ۱۵۵۵ء سے ۱۸۹۱ء تک کشمیر کے فارسی گو شعرا اور علما کے سوانح درج ہیں۔ حسن کی تاریخ سابقہ تمام تواریخ سے مشروح تر اور مرتب تر کہی جاسکتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ حسن غیر متعصب اور حقیقت پسند مورخ تھا اور اس نے کشمیر کی تاریخ کے اہم واقعات و جزئیات

لے کشمیر ۱۲ ص ۲۷۵۔

۱۷ حسن کے حالات زندگی کے لیے ملاحظہ ہو میرا مقالہ "صوفیانِ کشمیر" جلد ہندو مردم، مہران

بہمن ۱۱ ستمبر ۱۳۵۰ء ش

کو بڑی احتیاط اور تفصیل سے قلم بند کیا ہے۔ شاید یہی وجہ ہے کہ کشمیر میں مسلم عہد کی تاریخ (انگریزی) کے مولف ڈاکٹر آر۔ کے۔ پارمونا نے تاریخِ حسن کو کشمیر کی سماجی، ثقافتی اور سیاسی تاریخ کا دائرۃ المعارف قرار دیا ہے۔ علام حسن نے مندرجہ ذیل تاریخی کتب سے استفادہ کر کے تاریخ مرتب کی:

وقائع کشمیر (ملا احمد)، واقعات کشمیر (خواجہ اعظم)، بہارستان شاہی (عہدی کشمیر؟)، تاریخ حیدر ملک، وقائع نظامیہ (ملا نظام الدین)، تاریخ ہدایت اللہ (ہدایت اللہ ستو)، لب التواریخ (بہا الدین)، باغ سلیمان (میر سعد اللہ)، تاریخ لادی (گلنا کشمیر کرپارام)، گلاب نامہ (کرپارام)، منتخب التواریخ، (نرائن کول عاجز)، مجموع التواریخ (دیربل کاجرو)۔ ویسے تو حسن نے ۲۳ تاریخی کتب سے استفادہ کیا ہے مگر ہم طوالت کے خوف سے ان تمام کا نام درج نہیں کر رہے ہیں تفصیل کے لیے تاریخ حسن جلد اول کا مقدمہ پڑھنا چاہیے۔

تاریخ حسن کی جلد ۱، ۲ اور ۴ چند سال پہلے سری نگر سے طبع ہو چکی ہیں۔ راقم نے پٹن میں قیام کے دوران بڑی مشکل سے تین مطبوعہ جلدیں حاصل کی تھیں۔

وجیز التواریخ (تالیف ۱۳۱۱ھ)

ملا عبدالنبی خان نیاری ڈوگرہ عہد کا مؤرخ ہے۔ اس کی تاریخ وجیز التواریخ میں کشمیر کی تاریخ عہدِ عتیق سے مصنف کے دور تک ملتی ہے۔ عبدالنبی مقدمہ میں رقم طراز ہے:

بندہ عاصی پُرعاصی غلام محمد نبی معروف بہ شاہ ابن ملا اودھ ابن ملا نظام الدین مفتی خان نیاری چند کتب تاریخِ مغلانہ نمودہ باوجود عدم استطاعت و قلت بضاعت در این امر اقدام نمودہ مختصر و موزوں بعبارت عام فہم در تاریخ کشمیر این چند اوراق ارقام نمودہ مبنی بر یک مقدمہ و دو قسم ساخت و وجیز التواریخ نام نداد . . .

۱۔ کتاب مذکور ص ۱۵

۲۔ مطالعہ فرامیے تاریخ حسن، ج ۱، مطبوعہ انگریزی انصاحب زادہ حسن شاہ۔

۳۔ فارسی ادب کی تاریخ، ص ۳۰۰۔

درج بالا اقتباس سے ظاہر ہوتا ہے کہ مصنف کا نام غلام نبی ہے۔ ہماری نظر سے کسی کتاب میں اس کا نام غلام نبی بھی گزرا ہے۔ لیکن کشمیر میں فارسی ادب کی تاریخ کے مؤلف عبد القادر سرودی مرحوم اور صاحبزادہ حسن شاہ نے تاریخ حسن جلد اول کے مقدمہ میں وجیز التواریخ کے مصنف کا نام عبدالنبی ضبط کیا ہے۔ یہ کتاب کا ایک قلمی نسخہ لائبریری سری نگر میں موجود ہے۔

تخالف الابرار۔ (۱۳۲۱ھ)

مصنف کا نام حاجی محمد رحی الدین مسکین ابن ملاح محمد شاہ ہے۔ وہ ۱۲۸۲ھ میں کشمیر میں پیدا ہوا۔ حاجی محمد رحی سے علوم کی تعلیم پائی اور انہی کے ساتھ مسکین نے ۱۳۰۷ھ میں حج کی سعادت حاصل کی۔ وہ صوفیہ کے سلسلہ کبرویہ، نقشبندیہ، سے منسلک تھا، پھر وطن لوٹ کر تالیف و تدریس میں مشغول ہو گیا۔ حاجی مسکین نے ۱۳۰۹ھ میں ایک اہم کتاب عین الجاری فی شرح اربعین قاری تالیف کی۔ مسکین کی اہم ترین تالیفات میں تخالف الابرار فی ذکر الاولیاء والاخبار شمار ہوتی ہے اور اسی کا دوسرا نام تاریخ کبیر بھی ہے۔ مسکین نے یہ کتاب ۱۳۱۰ھ میں لکھنا شروع کی اور ۱۳۲۱ھ میں اسے مکمل کر لیا۔ اس زمانے میں وہ امیر اکمل سری نگر میں مقیم تھا۔

نور نامہ (بابا نصیب الدین) اسرار الابرار (داؤد خاکی) تاریخ حیدر ملک، اور واقعات کشمیر، تاریخ کبیر کے قابل ذکر آخذ ہیں۔ یہ تاریخ دس تخالف پر مشتمل ہے۔ ان کی تفصیل یوں ہے :

تحفہ اول : ذکر سادات ،	تحفہ دوم : ذکر درویشان ریشی
تحفہ سوم : مشائخ الصالحین	تحفہ چہارم : ذکر علماء
تحفہ پنجم : ذکر مجذوبان	تحفہ ششم : ذکر شعرا
تحفہ ہفتم : مقامات آثار تبرکہ کشمیر	تحفہ ہشتم : احوال سلاطین

تحفہ ہنرم : جغرافیہ کشمیر تحفہ دہم : مختصراً قص (غذیہ و ادویہ)۔

- تاریخ سٹاکٹ الابار ۱۳۲۲ھ - ۱۹۰۶ء میں اتر سے طبع ہو کر مقبول ہو چکی ہے۔
کشمیر کی دو فارسی تاریخوں کا تعارف ہم ترتیب زمانی کے اعتبار سے نہیں کر سکتے کیونکہ ان کا سال تالیف معلوم نہیں ہے۔ اس لیے اب آخر میں ان کا تعارف پیش کیا جاتا ہے۔

تاریخ سید علی متولی

اس کتاب کا سال تالیف معلوم نہیں ہے۔ امیر کبیر سید علی سہدانی (متوفی ۱۷۸۶ھ) کا ایک عم زاد بھائی سید تاج الدین سمنانی تھا۔ تاریخ زیر بحث کا مولف سید علی اسی سید تاج الدین کی اولاد سے ہے۔ وہ خالقاہ محلی (سری نگر) کا متولی بھی تھا اس لیے اسے متولی کہا جاتا ہے۔
متولی کی تاریخ کشمیر چک عہد میں لکھی گئی اور اس کے چند قلمی نسخے سری نگر کے علمی گھرانوں میں ملتے ہیں۔

تاریخ نافع

محمد زمان متخلص بہ نافع (متوفی ۱۱۱۹ھ)، ملا طاہر غنی (متوفی ۱۰۸۰ھ) کا بھائی اور محسن فانی (متوفی ۱۰۸۱ھ) کا شاگرد تھا۔ نافع عالم، صوفی اور ادیب تھا۔ تاریخ نافع کشمیر کی ضخیم تاریخی دستاویز ہے جس میں سلاطین کلاولیا اور ملما کے حالات زندگی درج ہوئے ہیں۔ اس کے کسی قلمی نسخے کا سراغ نہیں ملا۔

۲۔ ادبی دنیا (لاہور) کشمیر نمبر ص ۲۴۰۔

۱۔ اسٹوری، قسمت ۱، ص ۱۰۵۲۔